



内蒙古宝丰煤基新材料年产260万吨煤制烯烃和配套年产40万吨植入绿氢耦合制烯烃项目。刘博仑 摄



市民选购商品。



亨通光学材料有限公司高端光学新材料建设项目。



达亨奥能科技有限公司钠盐储能电池全产业链项目。

刘博仑 摄

扬鞭纵马再远征

——2024年鄂尔多斯市经济高质量发展回顾

□张晓艳

新岁启元,万象更新。

过去一年,“高质量”“高水平”“新动能”“新质生产力”这些中国经济的热词在鄂尔多斯市都能找到对应的镜像。

一个个重大项目迸发出高质量的动能,一个个产业链条彰显出高水平的转型,一项项科研成果转化成蓬勃的新质生产力……这一年,鄂尔多斯市以超常规举措抓项目、稳预期、促发展,以非常之策、非常之举应对非常之时、非常之难,“三个四”工作任务交出新出彩,习近平总书记交给内蒙古的五大任务落地落实,综合实力更加强劲,转型步伐更加稳健,经济总量保持了高基数基础上的稳定增长。

2024年1至11月,鄂尔多斯市规模以上工业增加值同比增长7.5%,比上年同期加快1.6个百分点,分别较全国、全区加快1.7和0.7个百分点;1至11月,全市固定资产投资同比增长24.0%,增速居全区第一位……坚韧不拔、活力无限的暖城,持续破题、解题,不断勇干、实干,从年初密集部署,到年中政策加码,再到年尾集中攻坚,一组组数据,升腾着“闯新路、进前列”的灿烂梦想,澎湃出全区经济顶梁柱、排头兵的奋进力量。

2024年2月23日,全市高质量发展大会召开,擘画了高质量发展的“施工图”。2024年10月28日至30日,全市重大项目观摩会召开,集体“晒单”的重点项目奔涌着振奋人心的热流。今天,翻开经济发展的时间表,每一页都标注新的任务,每一年都锚定新的目标。这,便是信心满满、韧劲满格、实干满弓的鄂尔多斯。

老树发新枝,稳步越冬

寒冬时节的鄂尔多斯市,到处都是“忙冬”的快节奏。

踏入神东布尔台煤矿,采煤机高速运转,洗选好的煤炭通过“三横四纵”的铁路网运往全国各地,为了“保障大半个中国温暖过冬”,鄂尔多斯市加紧“出活儿”。

走进内蒙古伊东东研科技有限公司,自治区首条聚乙二醇二甲醚生产线全速运转,项目的实施对于补齐内蒙古地区煤化工产业生产所需的脱硫脱碳溶液短板具有重大意义。

2024年,之于鄂尔多斯市这座资源型城市来说,日子过得并不是“有钱有闲”。虽然拥有全国1/6的煤炭、1/3的天然气储量,是国家14个大型煤炭基地、9个大型煤电基地、5个煤制油气基地、4个现代煤化工基地之一和西气东输的重要气源地,但内外交织之“困”和“惑”,煤炭等能源产品价格低迷、需求不足,层层传导的压力,让许多传统产业“透不过气”来。

彩虹和风雨共生,机遇与挑战并存,这是“变”的时代里亘古不变的法则。

围绕构筑世界级能源产业、世界级煤化工产业、世界级羊绒产业,鄂尔多斯一手抓保供、一手抓转型,继续加快转型步伐、提升转型速度。

保供是为了给国家能源安全守好“后路”;转型则是让自己多一条“出路”。

鄂尔多斯市加快构建以“煤矿建设智能化、安全生产品标准化、矿区生态绿色化”于一体的现代化煤矿建设标准体系,持续完善清洁高效的能源供应链,积极推动

符合条件的煤矿产能核增手续办理,助力优质产能释放。目前已累计有87座煤矿获得产能核增批复,核增产能超1.5亿吨/年。全市已建成绿色矿山156座、智能化煤矿130座。截至10月末,全市230余座在产煤矿、100家群矿型洗选煤厂、74座集装站(含坑口铁路)已接入智慧能源服务平台。

依托煤制油、煤制气、煤制甲醇和烯烃、煤基新材料等多条产业链,实现了煤化工产业的纵向梯度增值,成为国内门类最全、规模最大的现代煤化工试验示范项目集中区。2024年1至11月,鄂尔多斯重点调度煤化工及延链补链项目23个,完成投资206.36亿元,已超额完成2024年度计划投资额。

探索现代煤化工与绿氢、碳捕集利用与封存耦合发展模式,积极推进煤基特种燃料、煤基生物可降解材料等技术研发和工业化应用。积极组织申报风光制氢一体化项目,大力推进绿氢与煤化工耦合发展。目前,全市已批复风光制氢项目9个共计517万千瓦,其中2个项目共65万千瓦已建成,绿电主要用于绿氨等煤化工产品。

羊绒产业方面,继续发挥内蒙古五大产业链之一的优势,以全链条特色产业集群为“基本盘”,推进数字化转型升级,重塑从牧场到市场的新增路径,2024年建设全新的现代化1+1仓网物流体系,实现产地仓+桐乡全国总仓,“中国绒都”正在向“世界绒都”的目标挺进。

久久为功,必有大成。

2024年,鄂尔多斯市承担国家电煤保供任务5.9亿

吨,约占全国总量的26.8%,同时承担呼和浩特市、包头市、兴安盟等7个盟市及市内各旗区供热取暖保障用煤合计1058.6万吨,能源保供规模居全国地级市之首,天然气跨越1400多公里温暖京津冀,源源不断的清洁电力点亮环渤海、华东等40多座城市灯火。

还有一组数据:全市规模以上能源工业企业共358户,占规模以上工业企业户数的53.9%,增加值同比增长6.6%,占规模以上工业增加值的87.5%,较上年同期提高0.6个百分点,对规模以上工业增加值增长贡献率达77.1%,拉动规模以上工业增加值增长5.8个百分点。

两个“现象”之间,恰是鄂尔多斯的奋斗“内核”。高处登高,何其不易!但鄂尔多斯循道而行,竭力向上。

宝丰300万吨烯烃项目、坤隆70万吨煤源气化渣资源化综合利用项目和亚诺16万吨化学品项目投资完成率分别达到118%、135%、159%……一大批重点项目持续推进,成为鄂尔多斯市全面转型的新力量。

鄂尔多斯市联合榆林、宁夏能源化工基地共同培育建设的榆鄂宁现代煤化工集群成功进入国家级先进制造业集群行列;历时11年自主研发航天煤油助力“长征”火箭探索太空……一个又一个高光时刻,显现出鄂尔多斯“国之大者”的新担当。

2024年,我们看到了“老树”焕发出的新“枝”,蓬勃出可持续发展的新绿。

铺陈开新春天的画卷,纵横天地间,鄂尔多斯自有凌云笔。

新树扎深根,攒出韧劲



能源保供,井下煤矿开采。

刘博仑 摄

向“新”而行,依然是2024年鄂尔多斯市经济发展的要义。

6月2日,全国首个重载铁路加氢站正式投入商业运营。

7月26日,以“新质生产力经济新动能”为主题的2024世界新能源新材料大会在鄂尔多斯市开幕,发布了“零碳”机场项目等7项重大科技成果,正式推出鄂尔多斯零碳产业园升级版2.0,推动新能源新材料产业向更高层次更广领域迈进。

11月5日,鄂托克前旗蓝海光伏电站正式并网发电,作为我国单体最大采煤沉陷区光伏基地,项目年发电量57万千瓦时,可供200万户家庭一年的用电需求。

11月28日,全球首台套千标方级的方形插片式带压制氢系统在鄂尔多斯市下线,标志着绿氢项目的发展再创科技新高度。

12月6日,在沙特阿拉伯首都利雅得举办的《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会治理日主题活动中,鄂尔多斯市作为中国唯一代表城市参加市长论坛。矗立于沙漠的“光伏长城”为世界荒漠化治理“递上”中国方案。这一条防沙治沙的“生态长城”、扩容增量的“绿电长城”、能源转型的“产业长城”、场景融合的“创新长城”、惠民利民的“富民长城”,是鄂尔多斯人新的开拓与新的坚守。

新赛道、新机遇,从来不是迎面撞见。鄂尔多斯,早有布局,才有定局。

2024年,鄂尔多斯市紧追“双碳”风口,以推进“六个工程”为牵引,叠加丰富的能源资源、广袤的土地资源、高效的消纳体系、强大的外送通道等多重优势,全链条布局、全场景应用构建“风光氢储车”产业集群,继续

助力世界级新能源产业向下“扎根”、向阳“生长”。

在黄河“几字弯”攻坚战的前沿阵地,一条立体化、规模化、生态化、绿色化的光伏治沙路径,为全球荒漠化治理与新能源开发提供了极具价值的范例。截至目前,全市已建成新能源装机规模1419万千瓦,占全市电力总装机的28%。

在园区、企业,风光氢储车产业的一大批重点项目见“新”见“质”,全市建成和在建风电装备10GW、光伏电池及组件97GW、储能装备90GW、氢能装备近2万套、新能源汽车35万辆产能规模氢能产业示范基地。目前全市现有获批风光制氢一体化示范项目9项,总制氢规模18.73万吨/年。

在成绩单上,2024年1至11月,装备制造业增加值同比增长128.1%,较去年同期提高131.1个百分点;高技术制造业增加值同比增长238.8%,较去年同期提高

257.1个百分点;新能源、新材料相关产品产量保持稳定,太阳能电池2330.7万千瓦,多晶硅890.9万千克,单晶硅6874.7万千克,液晶显示屏8928.0万片……

热气腾腾的数据传递出跃动的“向上力”:新旧动能接续转换,新质生产力加快培育,新能源装备制造业、高新技术业增加值实现倍增。

“盘点”一连串的“新”增量,最稳当的“根”来自科技创新的变量。

2024年,鄂尔多斯市坚持用科技的“矛”破发展的“盾”。深入贯彻“科技兴蒙”行动,加快实施科技“突围”工程,推出“科技新政30条”2.0版,全市财政科技投入达到约24亿元,带动全市规模以上工业企业研发投入费用81.5亿元。科技创新链与产业链深度融合,加速向构建具有自身特色的国家创新型城市发展模式迈进。

高铝粉煤灰/煤矸石制备铝硅合金创新技术、电石法聚氯乙烯无汞催化生产技术、煤加氢气化联产芳烃和甲烷技术为煤炭清洁高效利用、半干旱地区矿区生态环境一体化修复关键技术与工程……一批填补世界或国内领域空白的科技成果,正在转化为源源不断的发展动能。“新质生产力”从模糊的概念变为可感的现实和无限的可能。

鄂尔多斯市的2024年,是高处登高的探路、是日新又新的远航、是壮而求强的搏浪!

位列2024胡润中国新能源产业集聚度城市榜第31名;再次荣登中国城市创新能力百强榜,连续两年跻身全国城市创新能力百强。

在浩浩荡荡的时代“算力”中,当大量数据从实验室流向生产线,当创新驱动、绿色发展成为鲜明色调,当“新树”生发出更多的根系与枝蔓,鄂尔多斯市“闯新路、进前列”的“算法”更加明晰,“韧劲”更加充盈。

土肥苗更壮,释放热能

岁末年关,各大商场中,红彤彤对联、灯笼前围满了前来选购的顾客;鄂尔多斯机场繁忙而热闹,搭载着游客和贸易货物往来全国;企业里加班加点,赶工交付订单回家过个安心年……

这一幕幕充满活力的消费、生产图景背后,是鄂尔多斯市全力以赴拼经济、谋发展的铿锵步伐。

在外部环境复杂严峻、有效需求不足、市场预期偏弱、经济转型阵痛等多重因素的“围困”里“稳”的预期如何实现?“进”的势头如何保障?

鄂尔多斯市坚持“长周期”视角,打出“组合拳”,形成全要素的保障,“尽我所能”营造一方投资高地、兴业洼地、创业福地。

暖城总客服“接诉即办”拉近了党委、政府与群众的心,升级推出优化营商环境5.0版,优化线上线下“帮办代办”服务,真正实现了“到一个专区办成一揽子事”。2024年,鄂尔多斯市企业服务专区为全市243个新建投资项目提供1125项审批事项“帮办代办”服务,促进项目计划投资700余亿元,助企纾困行动累计服务企业1400余户。

实施“暖城·暖企”“为企业找订单”等行动。推出全区首个个体工商户保险保障项目“暖商保”,政府为个体工商户购买保险,惠及2000多户个体工商户,保险赔偿金额达到264万余元。

出台服务暖城“新市民”0477系列措施,“零门槛”落户政策、“四暖”就业政策、“七优”服务政策、“七无忧”保障政策,充分体现了暖城诚意、暖城特色、暖城胸怀、暖城温度。

向数字挖潜能,向智慧要效能。列入智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市名单,“无人驾驶”从城市延伸到园区,从公共领域拓展到物流线路。“大数据”为基层精准减负,让广大群众“腾出手来”更好地服务群众。

“共享”的蛋糕做得更大、分得更匀,深入推进“二产带动一产、工业反哺农业”,因地制宜推广“统种共富”“统养共富”“统产共富”模式。2024年6月11日,乌审旗编制的《共富共享乡镇建设指南》正式实施;达拉特旗推行的“统种共富”模式推动乡村振兴成效显著;康巴什区“以工代赈”项目2024年带动450多名转移农牧民人均年收入突破6万元,真正实现了社会效益和经济效益的“双丰收”……家家户户的“小愿景”正在变为触手可及的“新图景”。

首列回程中欧班列顺利进入鄂尔多斯综合保税区,成功构筑起“一带一路”沿线国家之间“双向往来、互联互通”的中亚经济走廊。

一步一印,精耕细作。对内改革和对外开放汇聚合力,存优势和增量政策叠加发力,政策工具箱不断充实丰富,政策红利转化为发展先机,孕育出枝繁叶茂的“参天大树”。

“作为鄂尔多斯市本土民营企业,我们深切感受到了鄂尔多斯市营商环境的变化,政府在资金、人才、科研技术等方面对企业的服务和支持越来越精准、越来越高效,企业的安全感和获得感也越来越强。”兴泰建设集团有限公司董事长韩平说。

市场预期明显提振,新业态、新模式不断涌现,企业在暖城投资兴业信心不断增强,有利因素和条件正在不断累积,对稳定经济运行形成了强力支撑。

2024年1至11月,投资增长多点发力,三次产业同步增长,重大项目贡献突出。第一产业投资同比增长56.3%,第二产业投资同比增长28.0%,第三产业投资同比增长11.7%。亿元以上项目投资同比增长28.5%,占全部投资的比重为78.9%。

重大项目是经济实力和主体活力的集中体现,是读懂鄂尔多斯经济韧劲的一把钥匙。

2024年1至11月,新增规模以上工业企业66家,对规模以上工业增加值增长的贡献率达42.4%。664家规模以上工业企业中有385家产值超亿元的企业,对全市规模以上工业增长的贡献率达258.1%。

服务业平稳向好,脉动出消费“活”起来的利好信号。

2024年1至10月,全市306户规模以上服务业企业实现营业收入404.0亿元,实现利润总额92.2亿元,同比增长4.8%;规模以上生活性服务业实现营业收入50.4亿元,同比增长3.9%。全市社会消费品零售总额647.6亿元,同比增长7.1%,增速居全区第一位。铁路货物发运量43465.5万吨,同比增长1.3%;旅客发送量303.2万人,同比增长24.3%。民航货邮吞吐量11340.0吨,同比增长2.9%,年旅客吞吐量首次突破300万人次。

当三次产业齐头并进,“三驾马车”协同发力,鄂尔多斯市经济“稳”的态势有效延续,“进”的步伐坚定有力,“暖”的热能更加强劲。

量的“物理积累”,催生着质的“化学反应”。中国式现代化的经纬,在又稳又进、向上向好中跳跃为无数“字节”,组合出一个鲜活的、流动的暖城。

日迈月征,岁物丰成。翻开2024鄂尔多斯的卷轴,有改革攻坚的迎难而上,有创新发展的提质增效,有实力跃升的喜人风景,也有政企奋进的万千身影。

轻舟已过,此去山河远阔,纵马且长歌。奋进在2025年的时区里,党的二十大精神的号角响彻耳畔,“十四五”规划收官之年的鼓点正在迎来新的春天。鄂尔多斯市蹄疾步稳再远征,必将牢记“国之大者”,立足“内蒙古所需”,发挥“暖城所能”,带好头、开好局,在中国式现代化的新征程上展现新作为、跑出新里程!